

新华社北京10月7日电 经中共中央批准，中共中央党史和文献研究院编辑的《十九大以来重要文献选编》中册，已由中央文献出版社出版，即日起在全国发行。

《十九大以来重要文献选编》中册，收入自2019年3月十三届全国人大二次会议后，至2020年10月党的十九届五中全会这段时间内的重要文献，共79篇，约51万字。其中，习近平总书记的文稿39篇，其他中央领导同志的文稿15篇，中共中央、国务院、中央军委的有关文件25篇。有15篇重要文献是第一次公开发表。

这部重要文献选编，真实记录了以习近平同志为核心的党中央，在这一时期面对国际国内形势的深刻复杂变化，特别是突如其来的新冠肺炎疫情，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，团结带领全党全国各族人民，坚持和加强党的全面领导，坚持稳中求进工作总基调，统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，统筹推进五位一体总体布局、协调推进四个全面战略布局，坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，统筹推进疫情防控和经济社会发展，坚定不移推进决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚，攻坚克难、化危为机，砥砺前行、开拓创新，百折不挠办好自己事，取得新冠肺炎疫情防控重大战略成果，推动党和国家各项事业取得新的重大成就，交出一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步，中华民族伟大历史进程；

(下转2版)

## 最穷村 蝶变 最富村 乌鲁木齐南山脚下兴起乡村旅游热

中青报 中青网记者 王雪迎 牟昊琨

以前谁不知道水西沟镇的平西梁子最穷？46岁的食宿餐厅服务员赵燕花说，从前，一片山窝里，人家都是土坯房，交通不便，只能靠种地过活，地又贫瘠，春天贷款，秋天还款，一年到头手里剩不下几个钱。

平西梁村党支部书记李桂琴在青年时期也曾离开这个“最穷村”外出打工。那时，年轻人都把走出村子当成寻找生计之路。

时代变迁，新疆驶上发展快车道。发展乡村旅游之后，平西梁成了附近最富的村。2020年4月，新疆乌鲁木齐齐木齐木齐板房沟乡农民赵

### 开栏的话

团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的新时代中国特色社会主义新疆正呈现出蓬勃之势。日前，中青报、中青网记者奔赴新疆各地，践行“四力”，实地采访新疆新面貌。从今天开始，本报开设“把祖国的新疆建设得更加美好”专栏，记录新疆各族群众获得感、幸福感、安全感不断增强，经济社会发展和民生改善取得的光辉成就；展现各行各业青年岗位建功立业，挥洒汗水、青春之花在祖国最需要的地方盛开的风采。



燕花到平西梁村的民宿打工，月工资5500元。她发现，这里的村民已过上了令人羡慕的小康生活。

据统计，2020年，平西梁村民人均纯收入31418元，其中旅游收入占比达80%。

因山峰积雪消融汇流形成的沟，该镇因而得名。平西梁村位于乌鲁木齐南山脚下，南山自古是避暑胜地，四季美景吸引各地游客慕名而来。

2004年，南山脚下的平西梁村迎来发展新机遇，村民纷纷盖起新居。2008

年10月底，新平西梁村落成。

当时，一家家迁出泥巴房，流着眼泪告别。看到新居真好，又激动得流泪。李桂琴说，外出的村民也纷纷回来了。

背靠南山风景区的平西梁村迎来巨变，丝绸之路国际滑雪场、昆仑之约大

型实景音乐剧、万亩花海、特色小镇等旅游景点陆续建成，村子先后实施国学文化村建设，打造孔子文化广场，建成奥生围棋基地，整治村容村貌，改善人居环境。

2018年，村两委开始全面谋划乡村振兴，李桂琴认为，平西梁村在南山脚下，适合发展旅游民宿。

为了达成“整村打造民宿”的共识，村两委先后召开5次村民大会、15次村民代表会议。李桂琴说：村两委从5家招商企业中择优选定深圳市界沙旅游投资有限公司，计划投资1亿元推进民宿产业发展。经过11轮谈判，2019年5月，平西梁村村民与深圳市界沙旅游投资有限公司签约整体连片打造各具风格的民宿产业，企业与47户村民签订房屋租赁合同。

(下转2版)

## 纪念辛亥革命110周年大会9日上午在京举行

### 习近平将出席大会并发表重要讲话

新华社北京10月7日电 纪念辛亥革命110周年大会将于10月9日上午10时在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席大会并发表重要讲话。

届时，中央广播电视总台、新华网将对大会进行现场直播，人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

中青报 中青网记者 樊未晨

9月27日至28日，中央人才工作会议在北京召开，习近平总书记在会上发表重要讲话，为新时代人才工作指明了方向。记者从教育部了解到，教育部始终将人才培养工作放在十分重要的位置上，构建了人才培养的新格局，不断提升人才培养的自主性、自信心、自豪感。

### 发挥制度优势，让人才培养扎根在中国大地上

教育部始终坚持为党育人、为国育才，坚持扎根中国大地办教育。首先是把准政治方向，坚持和加强党对教育工作的全面领导，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，牢记“国之大者”，胸怀“两个大局”，在加强教育系统党的建设、牢牢掌握意识形态工作领导权、系统谋划和推动教育高质量发展上干实事求实效，让党旗始终在育人一线高高飘扬。

其次是坚持立德树人。教育部持续完善思想政治工作体系，开展三全育人综合改革，推进大中小学思政一体化建设，增强思政的思想性、理论性和亲和力、针对性。深化课程思政，推动专业教育与思政同向同行。健全教材建设和管理制度，充分发挥教材铸魂、启智增慧作用。

第三是发挥制度优势，坚定中国特色社会主义教育的制度自信，深化本科教育教学改革，加快推进“双一流”建设，全面提高人才培养质量。

### 贯通培养链，构建人才培养体系

教育部正以提高培养质量为核心，以超常规培养拔尖学生为重点，全方位谋划、全要素改革、全周期支持、全链条衔接，打造基础学科人才培养新格局。

首先是贯通培养链。教育部提出推动基础学科人才培养要在基础教育阶段、高等教育阶段、职业发展阶段进行有序衔接，深入推进考试招生制度改革，扩大基础学科生源基础，探索学生毕业后发展的长周期支持。

其次是搭建立体网，注重人才培养的整体性，对人才培养的选拔、培养、评价、使用、保障等关键环节进行系统设计；注重人才培养的系统性，深化专业、课程、教材、教法等关键要素综合改革；注重人才培养的协同性，充分调动学生、教师、管理人员等各方面积极性。

(下转2版)

10月6日，新人在杭州西湖景区白堤上走红毯。当日，第23届中国西湖玫瑰盛典在浙江杭州上演，来自全国各地56个民族的100对新人受邀在西湖景区喜结连理。新华社记者 黄宗治摄

## 团组织 董州

### 在加强团员教育管理上再发力

作为一名运动员，我很难能用好成绩庆祝建党百年。但作为一名共青团员，我能向世界展示中国青年的精神风貌。近日，东京奥运会首金获得者、来自浙江省宁波市鄞州区杨家弄村的00后杨倩，通过VCR开启了鄞领00后宣讲团特别的宣讲。宣讲团由鄞州区委宣传部、鄞州区委共同打造，这也是鄞州在成为共青团基层组织改革综合试点后，在加强团员教育管理上的再发力。

9月1日，鄞州青少年服务中心“强国一代有我在”开学第一课直播，吸引了10多万人次观看。负责这次活动的，正是去年通过定向招考进入该服务中心的朱春燕。该服务中心是团鄞州区委下属事业单位。

定向招考，是鄞州共青团基层组织改革力度最大的举措。团鄞州区委书记忻春意介绍，选择什么样的人、怎么样选择合适人选进入团的岗位，是全流程管理团干部的第一步，也是非常关键的一步。鄞州通过公开招录、公开招聘、公开选拔、定向招考等9种选人路径，五湖四海选拔团的干部。

2019年11月，团鄞州区委通过民政局公开招录了5名团务社工。这5名社工是从700名报考人员中脱颖而出，他们现在分别在5个派出团工委开展工作。

(下转2版)



## 2021年第二期中国青年创新创业训练营在拉萨举办

### 中国青年创业导师为西藏县级青年创业组织把脉问诊

本报讯(中青报 中青网记者杨宝光)9月24日至26日，由共青团中央青年发展部、中国青年创业就业基金会、共青团西藏自治区委员会主办，共青团拉萨市委员会承办的2021年第二期中国青年创新创业训练营在拉萨举办，来自西藏地区的50名创业青年参加。

本次训练营深入贯彻习近平总书记视察西

藏时强调的“稳定、发展、生态、强边”重要指示精神，邀请新聘任的10名全国级中国青年创业导师，围绕西藏产业高质量发展，聚焦农特产品和文化旅游推介、品牌打造、直播带货等内容，融合专题授课、案例分享、沙盘模拟、项目路演等方式，为西藏青年创业过程中遇到的急难愁盼问题提供平台对接和实践指导。训练营同步举行中国青年创业导师结对问诊活

动，9名西藏籍中国青年创业导师代表与西藏地区的18个县级青年创业组织现场结对并深入互动交流。

据悉，为更好地服务青年创新创业，团中央正全面组建全国、省、市三级创业导师队伍，其中，新一批1194名全国级中国青年创业导师已经组建完毕，将积极对接县级青年创业组织和普通创业青年开展创业帮扶指导工作。



10月1日，陕西省榆林市米脂县杨家沟村寺沟亨亨养殖专业合作社分红现场。当日，寺沟亨亨养殖专业合作社把发展黑毛猪养殖的37万元红利和奖金分到95股280名村民手中。新华社记者 陶明摄

## 国庆假期，来自天南海北的参观者在党史展览馆忆往昔祝福祖国 百年党史长河 激荡爱国情怀



中青报 中青网记者 先藕洁

红军后代、参与过抗震救灾的军人、00后大学生……国庆假期，来自天南海北的参观者不约而同地来到中国共产党历史展览馆(以下简称党史馆)，徜徉在百年党史的长河里。那些被打开的时间细节，让他们的爱国情怀涌动，馆里的留言本上写

满祝福祖国的深情话语。

特别激动，盼望已久，早上6点起床，匆匆吃了早饭就出发了。国庆假期首日一早，75岁的王明生就携老伴赶往党史馆，尽管离开馆时间还早，但是已有几十人在排队，说明大家对展览非常期待。

有46年党龄的王明生，是北京外文印刷厂的一名退休职工。来到党史馆，他不禁回忆起当年入党时的心情，当时很兴奋，作为印刷厂的一名打字工人，奋战在国家对外宣传事业的战线上，很渴望加入伟大的党，如今来党史馆想再上一堂党课，认真领会，细心体会。

今年90岁的张同连，是河北省邢台市平乡县的一名退休教师。作为一名老党员，耄耋之年的他很期待能到党史馆参观。外孙女为了实现我这个愿望，特意早早预约了参观门票，专程从河北老家赶过来，我非常激动。张同连欣喜地说。

吃过榆树皮、树叶，小时候生活很艰苦，在我有生之年能过上衣食无忧的幸福生活，这在以前想都不敢想。我们的党太伟大了！张同连边看展览，边回忆起以往的亲身经历。

85后妈妈朱强也是一大早就带着孩子来到党史馆。出生在三代共产党员的红色家庭、有17年党龄的她，此次

专程带孩子来学习党史，希望红色家风代代相传。

爷爷曾在榆林战役中作出过贡献，直到去世胳膊上还留有一块弹片，我会接续奋斗。朱强告诉记者，爷爷是一名老党员、老红军，用一辈子的奉献擦亮党员本色。这也深刻影响了她，此次来党史馆想重温红色党史，缅怀革命先烈。

除了朱强，不少红色家庭的后代纷纷在这个国庆假期来此参观。先辈们坎坷的红色历程和先锋事迹时刻激励着我，因为我姥爷曾参加过孟良崮战役，所以想来党史馆深入地了解一下。80后某央企员工高飞说，今年刚写了入党申请书，就是想积极地向党组织靠拢，姥爷作为一个老党员，一直教育我们要热爱党和国家。

50后耿女士告诉记者，这是她第八次来党史馆，每次看到馆内陈列的军装就倍感亲切。我的父亲是党员、八路军，公公是党员、红军。受家庭的感染和父亲们的言传身教，我16岁就当兵，如今也是一名有47年党龄的老党员了。

父亲去世前跟我们说，这辈子没有做对不起共产党的事，没有做对不起人民的事，这句话我印象很深。耿女士说，如今学习党史已成为她的一种习惯，常学常悟。

(下转2版)